

父母的菜园

| 文郁 文 |

2019.7.26 星期五

责编 曹建平 | 版式 邹琦 | 校对 小邱

黄昏时候我拎着一个小篮子来到路边的菜 一说是菜地,其实之前是一块四分田。包 产到户的头几年是用来种水稻的,忽一日几乎 所有的水稻田都被闲置。后来便被相继改头换 面,有的栽上树,有的被改成鱼塘,有的一片荒 芜,满是杂草。而我们家的这块四分田被父母改 良成菜园。

这块田离父母家两三百米, 形状弯弯曲曲 在所有的田地中,似乎它最适合做菜园子,大 小合适,土质肥沃,加之附近就有水塘便于浇水。

每次回家,老远就会看见父亲或母亲佝偻 的身影在菜地忙碌,于是就感到踏实

此刻,夕阳逐渐西下,凉爽的风微微吹拂, 夏天的炎热几乎褪尽。这一片菜园子被夕阳的 余光笼罩着,一垄垄菜地仿佛是一垄垄整装待 一我这么说它们,它们一定是不同 发的诗行-意的。事实上它们只是父母精心打理出来的农 家蔬菜地罢了。

或者说,它们是父母除了我们兄妹之外的 另外的儿女。

此刻,它们安静地待在自己的领地里。被夕 阳宠幸,被微风抚摸,而在不远处,另一块田野 里有个牧鹅人正低头看着手机,一群鹅-消失已久的乡村家禽, 悠闲地出现在我的视线 中,正频频低头啄食田野里的绿色杂草。

我收回视线,继续打量父母的菜园。这弯弯 曲曲的田地里此刻被玉米、豇豆、毛豆、辣椒、茄 子、黄瓜,以及我正准备采摘的秋葵等包围。挤挤 挨挨,葱葱茏茏,一律绿油油的。就像集体要去赴 一场盛会一般,每一种蔬菜都尽情地绿着,茂盛 着, 疯长着……不同的是像豇豆黄瓜等已经被搭 架了,因此是扬眉吐气的样子,而有的则谦虚内 敛地贴着泥土往上长:比如南瓜、冬瓜之类的。

菜园上空,不知名的鸟儿发出欢快的叫声, 被晚风吹递过来,又吹送出很远。

2

父母都八十往上。争争吵吵,彼此为敌大半 生。唯独在两个方面高度一致:其一是对子女和 晚辈无限宠溺到毫无原则, 其次是对田野和土 地青睐和眷恋到无以复加。

很多个周末我是在父母家度过的。清早,天 还未大亮, 总是在他们的争吵声中迷迷糊糊醒 来,之后继续辗转入睡。等彻底醒来时他们则通 常不见踪影

此时他们都下地了。而早餐已经被母亲弄 好放在锅里执着。

我需要做的,是吃了早餐,洗碗,然后把他 们的衣服洗干净,再拖下地或打扫下屋内卫生。 其实父母并不指望我做这类事,在他们眼里,能 看到我在就行。因此每当我回到家却拿起包找 东西时,父亲总是紧张地问,你又要走啊?

父母年事已高。对于过度劳作之类的事我 们兄妹一致保持坚决的反对, 尤其是上山或挖

去年,父亲因为挖地,不小心把小腿肚子挖 一个伤口,此后便寸步难行。医生一再叮嘱要 静养,否则伤口难以愈合。可父亲不听,于是伤口 便越长越大乃至烂成了一个洞。我们兄妹如临大 敌般制止着他下地,可通常是眨眼之间便不见踪 影,然后我们分头行动,不是从山上,就是从田里 把他拎出来。此时的父亲通常如同犯了错的孩子 承诺着下次不了下次不了。我们晓以利害,说,继 续下去,会瘫痪在床。父亲这才略微上心。但稍微 有好转,又立马下地。对此我们深感无奈

母亲去年两次摔跤,腰部和腿部处于严重 的疼痛状,医嘱不能做重体力活。然对于下地这 事,她几乎无法克服。

于是我们改变口气说,你们种一点自己吃 的菜即可,其它能免则免。

于是他们便小心翼翼又一门心思地侍弄着 自己的菜园。每次我们回家,如果能带走他们的 劳动果实,他们便很是满足。父亲会用很大的篮 子把蔬菜瓜果摘好,母亲会把那些蔬菜瓜果分 类,用塑料袋包好,一个个地说明是谁家的。

此时,虽然他们不交流,却是难得的默契。

3

父母对土地的情结,是顽固到近似执拗的, 离开了田地,他们就会手足无措,浑身不适。

尤其是父亲,他一旦进入自己的劳作空间, 就似乎找到了自己的归属——那会儿他的忘我 与投入是任何其他人和事所无法取代的。每次 一大清早出门,到中餐过后回家,这几乎成了他 铁定的规律。为此他每天最关注的是天气预报, 每天总担心着种下去的菜或者被干着了,或者 雨水太多发不出来嫩芽。

看天气预报时的父亲特别严肃和认真,每 次我回家都会反复问我近几天的天气。但即使如 此,他还是无法应对天气的变幻无常,也很难让 种下的菜如愿成活。因为他的年老体衰加之思维 混乱,总使他把握不住合适的节令,乃至如何除 草如何松土他也似乎比别人要多付出许多。对此 母亲颇为不屑,挂在嘴边的一句话是:劳而无功, 一辈子做不出一件像样的事情。父亲也不计较, 继续他的劳而无功和偶有收获的田间劳作。

偶尔,父亲劳作回来会把农具和胶靴之类 的随手一扔,对此十分爱整洁的母亲深恶痛绝, 于是一场争执又开始了……

母亲责怪父亲是有她自己的缘由的。因为 母亲既忙内也忙外,屋内屋外的卫生、一日三 餐、洗洗涮涮、迎来送往,几乎全靠母亲瘦小的 身躯来支撑。父亲却只会在外忙碌,回来后不仅 插不上手,还经常给母亲添乱。

由于不满父亲的劳而无功,母亲就时常自己 下地。母亲做事讲究效率,也很能把握节奏和时 令。因此经过母亲打理的菜园通常比父亲的菜蔬 长势要良好得多。母亲因此对父亲更加不屑。面 对那些长势良好的辣椒、茄子、秋葵之类,母亲 说,哪一样不是我动手栽种的。他,一天到晚倒腾 来倒腾去,也看不到一点收成。父亲并不服气,于 是更加埋头在门前空地处开荒,种出各种时新的 然而却并不茂盛的藤藤蔓蔓的瓜果来。

此刻站在夕阳辉映的四分田菜地里, 我慢 慢地采摘着母亲种的秋葵。对于那葱葱郁郁的 满地蔬菜,我实在分不清哪些是母亲种的,哪些

就如同我分不清自身这个身躯和灵魂,哪 一部分是来源于母亲,哪一部分来源于父亲。



国画/钱新明

在德令哈读海子

夏游青海湖后,于7月2日晚至德令哈。这是一个 陌生的地名,著名诗人海子曾经来过这地方

海子,本名查海生,安徽怀宁人,是陈独秀的同乡, 1964年生,1979年15岁时考入北京大学,1982年开始 写诗,至1987年已经写下近200万字的各类作品。1989 年却突然在山海关卧轨自杀,年仅25岁。他曾写过"我 只愿面朝大海,春暖花开"等许多美好的经典诗句。

在德令哈,想起他的《日记》一诗,其中的几句诗特 别感人:

姐姐,今夜我在德令哈,夜色笼罩 姐姐,我今夜只有戈壁

今夜我只有美丽的戈壁 空空 姐姐,今夜我不关心人类,我只想你

海子于1986年、1988年两度到过西藏、青海。青海 的德令哈,是海子难忘的地方。

德令哈,蒙古语为"金色的世界",藏语意思是挖煤的 地方。从地理位置看,德令哈处于青海省的北部中段,海 拔近3000米。由此再往西即是柴达木盆地。我一路西行, 只见大片的戈壁滩,无边无际的荒漠,人烟稀少。在当年 的海子看来,德令哈这一个荒凉的边地,却催生诗情。他 离开此地后不久即自杀,可以说他正是从这里走向了死 亡。德令哈,对海子来说是个特殊的地方。

海子为什么会来到德令哈?也许有他心中爱恋的偶 像,或有神往的高原风光。他为什么要自杀?也许,他是 对生活有了别一样的看法, 也许是在精神上受到了打 击,并且因缺少人们的关爱,而感受到了孤独?可唯有 孤独, 方能出众。叔本华说:"只有当一个人孤独的时 候,他才可以完全成为自己"……

他留言他的自杀与别人无关,作为凡夫俗子的我, 并不会理解他的自杀,我为他的死而惋惜,他是那样的 年轻,那样富有才华。可他作为诗人,也许他的死就是 ·首伟大的诗篇。

而世界无时不在变动。如今, 德令哈已今非昔比。 我看到德令哈也建起了工业园,其中有尼泊尔产业园、 浙江产业园等。笔直的街道上,种着挺拔的白杨树,长 得高大、整齐。

海子上大学之时,我也已从农村考入大学。他写 诗,我读中文系,热爱文学,也尝试着写过习作,并关注 着文坛。我的老同学金山是个诗人,我也知道诗界的一 些人和事。在那时就知道海子、顾城、舒婷、北岛等诗 人,他们风格不同,顾城为朦胧派,海子则是先锋派。80 年代是改革开放的初期,也是新诗喷涌的年代,我也是 从那个时代走过来的人,同样受世风熏染,也感受他们

也许是过于年轻,我们的导游并不知晓海子,倒是 早我两天来到德令哈的同学,他们的导游有文艺范儿, 向游客诉说了海子的故事,同学又在微信中转告了我。 其实,正是因为海子来过德令哈,2012年7月25日至 26日,在德令哈市举办过中国首届"海子青年诗歌节" 同年,海子纪念馆和海子诗歌碑林在德令哈市建成,可 惜我们团队未能去参观与瞻仰。

海子已去,但他的诗,今天读来仍然很感动,仍有 回味。著名音乐人刀郎为追忆海子特地独自赴德令哈, 感慨"真正的德令哈被海子带走了",并作《德令哈的一 夜》,他唱着"谁在窗外流泪,流得我心碎"……歌曲满 含沧桑的沉重感与对命运的拷问, 一如海子那柔美与 悲情组合的诗歌风格,一如海子对德令哈的抒情。我的 歌友十分喜欢演唱这首优美的歌曲。

恰逢海子去世30周年之际,我来到德令哈,这是海 子的灵魂曾经飘然而过的地方,也是他在这里留下满 怀激情诗句的地方。我在夜色中,走在这宁静、僻远的 城市郊外的大街上,依稀的路灯在昏暗的长夜中透着 亮光,仿佛海子的身影就在那灯光下走在我的前面。荒 漠草原的风吹着我的身子,我的心却不平静。一个人的 生命是短暂的,与浩瀚的宇宙相比,是渺小的,但海子 是一个曾发出思想光芒的人,是一个曾经留下美好诗 句并激励人们追求美好生活的人。在芸芸众生中,这样 的人又有多少?

今夜,我在德令哈,读他的诗,在夜色中感受他的 诗中激情,感受他的思想灵魂。这里写下的随行杂感, 算是一个爱他诗的同时代人,对他的一点纪念吧。